

“以前在家没什么事做，后来在这里学会了编绳手艺，家门口做点手工既能照顾老人孩子，又能赚钱补贴家用，日子越来越有奔头。”1月8日，彭州市通济镇圆通坝社区“共富工坊”内，正在进行非遗编绳加工的王巧云说道。近年来，通济镇以共富工坊“丝线”为纽带，编织出妇女、残疾人的“指尖致富路”。

□ 华西社区报记者 李玥林 社区供图



家门口就业 指尖上生“金” “共富工坊”点亮妇女和残疾人致富路

共富工坊于去年7月“上线”。“工坊的诞生源于两次精准的资源对接。一方面与浙江普陀寺牵手，引入非遗手工编绳加工，将蕴含禅意文化的编绳技艺带了回来；另一方面，联动川蜀乐熊猫文创品牌，搭建手工钩织加工平台。两条特色加工线给妇女、残疾人带来了家门口的就业岗位。”通济镇相关负责人介绍道。

在圆通坝社区，已有60余名留守妇女熟练掌握手工编绳技能，80多位妇女精通熊猫文创钩织技艺，两条加工线累计带动140余人实现“家门口”灵活就业。其中，手工编绳加工线已为当地妇女同胞带来44000余元的创收，人均增收约700元；熊猫文创钩织加工线更是成效显著，已累计创收63000余元，让参与的妇女同胞钱包实实在在鼓了起来。

来。在黄村坝社区，也有15位残疾人实现“家门口”灵活就业，帮助他们从“受助者”转变为“建设者”。

为了让妇女及残疾人快速掌握技能，工坊专门组织免费定向培训，邀请非遗代表性传承人、文创工艺师手把手教学。针对手工编绳的技法要点、钩织工艺的细节规范，开展培训，破除“零基础”就业障碍。

特别是在帮扶残疾人就业方面，工坊精准施策。针对残疾人行动不便、技能接受度有差异等特点，工坊从川蜀乐熊猫文创加工中筛选出缝熊猫口子、刷毛等简单易上手的工序，专门打造残疾人就业工位，配备无障碍设施，让残疾人朋友也能凭借双手实现价值。目前，已有多名残疾人通过简易加工工序稳定增收，累计创收超10000元。

共富工坊带动当地百余人就业，帮助妇女和残疾人编织出幸福生活。如今的工坊，不仅是生产加工的车间，更是技能提升的课堂、情感联结的“客厅”。在这里，妇女们交流技艺、互助共进，残疾人朋友们重拾自信、实现价值，每个人都在劳动中收获尊严与获得感。

“下一步，共富工坊将继续深化与非遗品牌、文创企业的合作，拓展更多特色加工线，优化技能培训体系，让更多妇女、残疾人能够在家门口实现就业增收。同时，进一步挖掘手工技艺的文化价值与市场潜力，推动‘指尖经济’向规模化、品牌化方向发展，让这根连接民生与共富的‘丝线’，编织出更广阔的幸福画卷。”彭州市通济镇相关负责人表示。

转角遇到“爱” 楼道“爱心座椅”巧解老人“爬楼难”

“有了这把椅子，可以坐下来歇一下，上下楼轻松多了！”1月7日，成都市温江区柳城街道万盛社区3号院，77岁的居民李延寿指着楼道里那把高约40厘米的黄色折叠小椅子说道。

李延寿家住6楼顶楼，每天下楼买菜，6层楼的楼梯让他和老伴儿望而生畏。近日，院落每栋楼3-4层的转角处墙上都安装着一把崭新的、带把手的折叠椅，解决了困扰他的上下楼难题。

万盛社区3号院是典型的“三无”老旧小区，6层步梯无电梯，老年居民占比超40%。今年，社区“银龄互助服务队”的15名志愿者和“能工巧匠”小组的10名志愿者，化身“民情收集员”，开展暖心楼道走访行动。在与79岁独居老人陈大爷的聊天中，他的一句“人老了膝盖不行，上去一趟中间要停两三回，要是扶墙的地方能有个凳子坐一下，那就稳当多了”，



墙角的“爱心座椅”，方便老人休息。

道出了众多老人的心声。这份藏在闲聊里的期盼，最终凝结成《3号院楼道助老休息需求清单》。

万盛社区召集了由志愿者、居民代表共同参与的“院落坝坝会”。在听取大家充分交流后，拥有多年木工经验的志愿者老张提出了“金点子”：“我们可以安装带把手的折叠椅！不用的时候翻上去贴着墙，不占地儿也不影响通行；老人用

的时候一拉一坐，还有把手助力，安全又省力！”这个建议得到了大家的一致认可。随后，志愿者们又自发组成“项目筹备组”，起草项目书，测算成本，并协助社区对接资源。经居民代表公开评审，项目迅速立项，确定在每栋楼的3-4层转角处，安装适老折叠椅。

社区“能工巧匠”小组的7名技术型志愿者主动请缨，承担了实地测量、打孔、安装的全部工作。他们利用周末时间，分工协作，耗时3天完成了全部适老折叠椅的安装。“椅子的高度是根据我们老年人起身最省力的高度设计的，把手也是圆角防撞的。”志愿者老张一边调试椅子的稳固性，一边说道。看着崭新的折叠椅安装完毕，居民纷纷点赞。如今，这里的61位老年居民，尤其是18位高龄独居老人，有了“歇脚处”，上下楼更轻松。

华西社区报记者 李玥林 社区供图

<07
华西社区报

志
愿
同
行

2026年
1月13日
星期二
责编 徐倩
版式 张进

